

## 省政府新闻办发布会

## 织密民生保障网 绘就三晋幸福图

**本报讯** 7月25日，省政府新闻办举行新闻发布会，对今年上半年我省民政重点工作取得的新进展新成效进行了介绍。省民政厅副厅长曾庆勇表示，今年以来，全省民政系统进一步加大民生保障力度，改进优化民政服务，全省民政事业扎实有序推进，各项工作取得新进展新成效。

## 民生保障筑牢底线

今年以来，我省持续推进低保扩围增效，指导各地科调整确定低保标准，切实保障好困难群众基本生活。加快推进低收入人口动态监测信息平台建设，实现对低收入人口的信息汇聚、常态监测、快速预警。打造“晋心救”一站式社会救助服务平台，实现救助业务“掌上办”“指尖办”。稳步推进“服务类社会救助”与“防止返贫帮扶政策和农村低收入人口常态化帮扶政策衔接并轨”试点工作。

截至6月底，全省城市低保平均保障标准为669元/人/月，农村低保平均保障标准为555元/人/月。

**本报讯** 7月25日，记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到，目前，我省将居家适老化改造产品纳入了消费品“以旧换新”政策范围，每人累计最高可享受补贴18000元。

为夯实我省居家养老基础，促进养老服务消费升级，提升我省老年人生活自理能力和居家生活品质，省民政厅与省直相关部门联合开展2025年山西省实施居家适老化改造产品消费补贴“晋孝焕新”行动，以室内外便利、如厕洗澡安全、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配为主要目标，通过引导有需求的家庭进行居家适老化改造，对其购置所用物品和材料进行补贴。

目前，在国家有关文件基础上，结合我省实际编制了《2025年山西省实施居家适老化改造产品消费补贴“晋孝焕新”行动补贴产品目录》，个人消费者自行购置目录内的居家适老化改造产品可享受补贴。全省统一采用“支付立减”模式，消费者在参与活动的销售主体购买补贴范围内的适老化改造产品时，通过线下收款设备或线上支付形式进行付款，按照实际销售价格的30%享受补贴，每人累计最高可享受补贴18000元。（李俊华）

## 社会组织提质增效

为提升社会组织管理水平，促进社会组织健康有序高质量发展，我省部署社会组织规范化建设专项行动，开展全省性社会团体和民办非企业单位年报、现场抽查检查和专项抽查审计工作。常态化开展行业协会商会乱收费清理整治工作。部署开展2025年全省性社会组织等级评估工作。加大打击整治非法社会组织力度，全省查处非法社会组织24家，公布一批取缔劝散非法社会组织名单。截至目前，全省共登记社会组织19702家。

同时，做好社会事务管理工作，强化殡葬行业公益属性，推动殡葬基础设施建设，实现惠民殡葬政策全覆盖。印发《节地生态安葬奖励暂行办法》，鼓励城乡居民采用节地生态的方式安葬骨灰或遗体。贯彻落实新修订的《婚姻登记条例》，实现婚姻登记“全国通办”。

落实残疾人两项补贴制度，截至6月底，惠及26.6

万名困难残疾人和48.69万名重度残疾人。部署启动“夏季送清凉”专项救助行动。

## 养老服务升级扩面

今年以来，我省相继开展新时代“三晋银龄行动”，举办“第四届全民阅读大会·银龄阅读论坛”，组织广大老年志愿者发挥才智、服务社会，丰富老年人精神文化生活。争取消费品“以旧换新”政策支持，开展2025年山西省实施居家适老化改造产品消费补贴“晋孝焕新”行动，做好老年人服务工作。

积极落实2025年省政府民生实事，城镇社区养老服务、区域养老服务中心、标准化社区食堂开工率均超过50%。全面落实高龄津贴普惠政策，持续强化失能老年人集中照护；推动落实养老服务扶持政策，社会力量投资养老积极性进一步提高；开展全省养老机构等级评定，以评促建提升服务水平；开展养老服务机构消防安全整治，强化机构安全管理。（李俊华）

『晋孝焕新』行动

消费者最高可享补贴一万八千元

## 关注汛期安全

## 多家单位开展水上救援实战实训

**本报讯** 当前已进入“七下八上”防汛关键期，为切实做好防汛抢险工作，筑牢汛期安全防线，尖草坪区应急管理局、迎泽区应急管理局、市消防救援支队等单位分别开展水上搜救联合训练和实战演练，不断提升应急救援队伍的抢险救援能力。

7月14日至7月18日，尖草坪区应急管理局组织区人武部、区消防救援大队、区蓝天救援队等应急救援队伍，在汾河四期安全水域开展为期一周的跨部门、实战化水上搜救联合训练和实战演练。应急救援队伍结合水域救援复杂环境，共同研究联训科目，制定水上救援演练方案，熟练掌握艇组操作要领，科学设置无人机侦察、舟艇编队行驶、舟艇离心力救援、舟艇翻船自救、舟艇定点搭载救援、孤岛投抛器救援、水面机器人救援等演练科目，贴近实战，取得实效。

7月23日，迎泽区应急管理局综合应急大队与武警山西总队机动支队工兵救援中队在晋阳桥水面上运动中心联合开展水域救援联演联训。此次联演联训秉持“紧贴实战、锻造精兵、增强战力”的理念，模拟暴雨引发洪水导致江河水位上涨、群众落水等紧急场景，设置“无人机和水上机器人联合救援”“攻击式打捞救援”等实战科目。活动通过分配式紧急拉动、无既定流程、现场随机分配任务等方式，围绕预警发布、装备调配、救援实施等环节展开，全面检验各队伍水域综合救援能力。应急人员与武警协同制定救援方案，各司其职、紧密配合，形成救援合力。通过此次联演联训，提升了队员的装备操作水平和救援技能，双方水上协作机制更趋顺畅。

市消防救援支队组织省级专业队水域救援分队及相关队站开展了水域救援联合演练。入汛以来，我市消防救援队伍立足防大汛、抢大险、救大灾，下好先手棋，打好主动仗，牢固树立战斗力是第一标准的理念，紧紧抓住基本技能、基本装备、基本技术训练，坚持按纲施训，夯实基本功，不断强化综合保障，时刻确保车辆、装备的整体作战能力，全力提升水域救援实战水平。（申波）

## 加快养老服务供给 健全养老服务体系

**本报讯** 截至2024年年底，我省60周岁及以上人口778.99万人，占比达22.61%。7月25日，记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到，我省聚焦人民群众养老服务需求，加快推动养老服务供给，不断健全养老服务体系，全力保障老年人度过幸福晚年。

《山西省基本养老服务清单》于2023年出台后，明确了我省养老服务工作中物质帮助、照护服务、关爱服务、养老保险、健康管理等5个方面20项内容，推动养老服务由兜底型向普惠型转变。2024年，全省80岁及以上老年人高龄津贴首次实现普惠性发放，提前超额完成“十四五”家庭适老化改造任务，探访关爱服务覆盖所需老年群体的90%以上。

今年以来，我省为82.34万名80岁及以上老年人发放高龄津贴约4亿元，为6740名经济困难失能老年人落实护理补贴387.4万元。

同时，我省把最低生活保障范围内自愿入住养老机构的失能老年人、高龄老年人纳入集中照护服务范围，并鼓励有条件的地方将“老年父母+残疾子女”家

庭纳入最低生活保障范围的重度残疾人纳入集中照护范围，减轻其家庭照护压力。

省政府连续6年把“城镇社区养老服务工程”列为民生实事，推动建设具有带动性的社区养老服务示范点240个。今年，省政府继续把“新建改造50个社区养老工程、50个区域养老服务中心、100个标准化社区食堂”纳入年度民生实事，着力打造社区养老服务示范窗口，推动提升农村区域养老服务覆盖率，不断改善老年助餐服务。

我省还通过落实一次性建设补助、运营补贴、床位补贴和贷款贴息等扶持政策，积极培育养老服务市场主体和服务品牌，近年来社会力量投资养老服务势头强劲，市场主体增速翻倍。进一步加大养老服务人才培养支持力度，建立养老服务从业人员一次性入职奖励制度，对2023年7月1日之后入职养老服务机构、在一线从事养老服务的中等职业及以上院校毕业生，按学历分别给予3万元至6万元的一次性入职奖励，奖励分3年发放到位。（李俊华）



7月25日，中国铁路太原局集团有限公司太原车辆段，检修人员对列车进行检修、维护和全方位排障，为暑期平安出行保驾护航。牛利敏 摄

## 上半年山西经济数据发布

## 地区生产总值 11463.7 亿元

**本报讯** 7月24日，省统计局发布我省上半年经济数据，根据地区生产总值统一核算结果，上半年全省地区生产总值为11463.7亿元，按不变价格计算，同比增长3.8%。

数据显示，上半年，全省实现农林牧渔业（包括农林牧渔业）增加值479.1亿元，同比增长3.8%。夏粮生产丰收，全省夏粮总产252.0万吨，增长1.5%。

工业平稳较快增长，新动能成长壮大。全省规模以上工业增加值同比增长6.3%。从三大门类看，采矿业增长7.6%，制造业增长4.3%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增长3.1%。从煤与非煤看，煤炭工业增长7.1%，非煤工业增长5.1%。从行业看，40个行业大类中28个行业增加值实现增长，增长面为70.0%。

6月份，全省规模以上工业增加值增长4.2%。全省规模以上制造业增加值增长9.6%，其中新能源装备制造业增长2.3倍；高技术制造业中，计算机办公设备制造业增长83.1%；工业战略性新兴产业中，新能源产业增长11.4%。

服务业稳定增长，互联网领域涨势良好。全省服务业增加值同比增长3.8%。其中，营利性服务业增加值增

长6.2%，批发和零售业增长5.4%，住宿和餐饮业增长5.2%。全省信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长15.9%。1月份至5月份，互联网和相关服务营业收入增长15.3%，软件和信息技术服务业营业收入增长48.3%，均明显快于服务业增速。

固定资产投资保持增长，高技术产业投资快速增长。全省固定资产投资同比增长1.4%。分产业看，第一产业投资增长8.9%，第二产业投资增长1.9%，第三产业投资增长0.1%。

消费潜力持续释放，消费品“以旧换新”政策持续显效。全省社会消费品零售总额3854.8亿元，同比增长6.1%。限额以上消费品零售额1587.7亿元，增长7.8%。全省限额以上消费品零售额中，文化办公用品类零售额增长50.1%，通讯器材类增长44.3%，家用电器和音像器材类增长38.0%，新能源汽车增长33.8%。

旅游消费活力十足。全省重点监测景区接待人数5736.2万人次，增长18.6%；门票收入15.7亿元，增长14.9%；经营收入39.2亿元，增长21.1%。（贺娟芳）

**本报讯** 7月25日，省人社厅、省财政厅下发通知，从2025年1月1日起，对2024年12月31日前企业和机关事业单位已按规定办理退休（职）手续并按月领取基本养老金的退休人员调整基本养老金。

本次分定额调整、挂钩调整和倾斜调整。定额调整是调整范围内的退休人员每人每月增加30元。

挂钩调整是退休人员按本人缴费年限（含视同缴费年限、不含折算工龄）每满1年（不满1年的计为1年）每月增加0.6元，缴费年限不满10年的按10年计算。再按本人基本养老金水平的0.53%增加基本养老金。企业符合原劳动人事部劳人险〔1983〕3号文件规定条件的退休老工人，本人养老金水平含单位发放的比照机关同类人员执行的退休生活补贴。

在定额调整、挂钩调整的基础上，对下列群体进行倾斜调整：

一是2024年12月31日前年满70周岁的退休人员，每人每月再增加17元；2024年12月31日前年满75周岁不足80周岁的退休人员，每人每月再增加18元；2024年12月31日前年满80周岁及以上的退休人员，每人每月再增加19元。二是两类艰苦边远地区退休人员每人每月再增加3元；三类艰苦边远地区退休人员每人每月再增加7元。三是企业退休军转干部本次调整后月基本养老金低于全省企业退休人员月基本养老金平均水平的，予以补足。

调整基本养老金所需资金，参加企业职工基本养老保险的从企业基本养老保险基金中列支；参加机关事业单位养老保险的从机关事业单位养老保险基金中列支，不足部分由同级政府负责安排资金，确保发放到位。同时按照参保人员退休时的个人账户养老金和基础养老金各占基本养老金的比例，分别从其个人账户余额和统筹基金中列支，个人账户余额为零时，全部从统筹基金中列支。未参加职工养老保险的，由原渠道予以解决。

根据要求，7月31日前将增加的基本养老金发放到退休人员手中，不得发生拖欠。（李晓并）

（上接第1版）要勇于承担抢险救灾、维稳处突、应急救援等急难险重任务，筑起守护人民群众生命财产安全的坚固防线。扎实推进乡村全面振兴，充分发挥部队在人才、技术、资源等方面的优势，助力驻地巩固拓展脱贫攻坚成果，积极参与乡村振兴发展、人才培养、生态建设等工作，为乡村全面振兴注入强大动力。常态化组织官兵开展“学雷锋”活动，深入社区、学校等开展义务巡诊、助学兴教、扶贫帮困等公益活动，以实际行动践行人民军队为人民的庄严承诺，进一步密切军民鱼水情。当前正值汛期，驻并部队要加强与地方的沟通协作，密切关注汛情变化，扎实做好防汛演练和各项应急准备工作，确保关键时刻能够迅速投入抗洪抢险任务。

## 四、强化尊崇军人导向，落实拥军优抚政策

各级各部门要以创建新一轮全国双拥模范城（县）为有力抓手，聚焦军人军属关心关注的热点难点问题，着力解决家属就业、子女教育、退役军人安置等实际问题，切实维护优抚对象的合法权益。大力推进社会化拥军工作，广泛动员各类企业、社会组织等参与拥军活动，为军人军属、退役军人等提供购房、医疗、交通等领域优质优待服务。严格落实“军人依法优先”政策，在机场、车站、医院等公共场所设置明显标识，确保军人享受优先服务，推动让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人。深入开展“爱心献功臣”“双拥在基层”等活动，在“八一”期间对老战士、残疾军人、烈军属等重点优抚对象进行走访慰问，深入了解他们的生活状况，及时解决实际困难，让他们感受到党和政府的关怀与温暖。

节日期间，各级各部门及驻并各部队在组织开展各类活动时，要严格落实安全保密、中央八项规定精神等要求，确保活动安全有序、节俭务实、高效开展。

中共太原市委  
太原市人民政府  
太原警备区

2025年7月26日

## 我市五宗地块成功出让

**本报讯** 7月24日，市规划和自然资源局发布公告，地块SG-2512、SWP-2513、SWP-2514、SWP-2515、SWP-2516成功出让，成交价格超9亿元。

据了解，地块SG-2512位于迎泽区，东起新城房地产业用地、南至赵北峰社区、西至松庄社区、北至水峪社区，出让面积为10251.87平方米（15.38亩），用途为工业，成交价格为700万元。

地块SWP-2513位于小店区，龙城南街以南、马练营东路以东、南环高速北路以北、一号缓洪池以西，出让面积为30680.33平方米（46.02亩），用途为住宅兼容商业，成交价格27230万元。其中，住宅分摊面积29146.31平方米（43.72亩）、商业分摊面积1534.02平方米（2.30亩）。该地块为新营及黄陵社区储备地块。

地块SWP-2514位于杏花岭区，太原杏花国有资产经营有限公司以东、丈子头街以北，出让面积4380.28平方米（6.57亩），用途为商业，成交价格为2640万元。地块为杏花岭树城中村改造项目地块十二。

地块SWP-2515位于杏花岭区，卧虎山路以东、山西融筑房地产开发有限公司以南，出让面积为13237.32平方米（19.86亩），用途为商业，成交价格为8030万元。地块为杏花岭树城中村改造项目地块十四。

地块SWP-2516位于晋源区，大井峪街以东、晋阳大道以西、治峪快速路以南，出让面积为54629.68平方米（81.94亩），用途为住宅兼容商业托幼，成交价格52500万元。其中，地块二净用地面积45266.27平方米（67.9亩），住宅分摊35076.33平方米（52.61亩）、商业分摊6189.94平方米（9.28亩），托幼分摊4000平方米（6亩）；地块三净用地面积9363.41平方米（14.05亩）。该地块用于晋阳湖西岸公园回迁安置项目。（司勇）



7月25日，2025山西省首届礼业博览会在山西国际会议中心举办，来自全国的200多家参展商参展，为消费者带来礼品消费新选择。（张澍宏 摄）